

烈嶼芋頭季熱鬧登場 上千民眾湧入小金

金門日報

一九七一八 號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：傅仰土

社長

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

金廈(嶝)大橋提早規劃可行性對金門發展是新契機

中國大陸方面認為，路線計畫還是要以廈門島為起點，經過海底隧道通往翔安區，再從大嶝大橋接上大嶝島，然後聯通金門島。這也是大陸國家主席習近平所說「新四通」之「通橋」，即三通水、通電、通氣就水到成渠。

不過，這份「金廈(嶝)大橋興建工程可行性及方案研究報告」，由於大陸大嶝島施工中，預計兩年後啓用，並在金門方向增建兩條跑道，因此，先前規劃金門大橋兩條跑道，於金門不超過一點八公里，將地鐵延伸到金門，到金門的需要；金廈大橋應蓋在南回廊的小金門到廈門海滄一帶，等金門大橋兩年後完工，如此一來南北成一迴圈，才能更符合實際需要，因為地鐵不受天候影響，也不致蓋車，才蓋金廈(嶝)大橋更實際上，廈門地鐵已通到小嶝，也有學者專家建議，不妨以挖海底隧道方式，由小嶝內。

金門縣政府委託民間工程顧問公司已於今年六月底完成「金廈(廈)跨海大橋興建工程可行性及方案研究」，在此基礎上金門縣政府還聯合兩岸兩家知名的機構，共同擬定了具體實施方案，而廈門交通部門亦參與方案制定。

按照規劃，金廈(廈)跨海大橋金門端落點在金沙鎮的五龍山，另一端選取路徑最短的廈門大嶝島，全長約八點六公里，總經費約新台幣一千億元，將按照廈門大嶝大橋和廈安海底隧道建成後，由金門到廈門和廈門本島的距離都將縮短至二十分鐘以內。

中國大陸十月十三日於福州召開「臺灣海峽金廈(嶝)大橋方案研討會」，並邀請縣府與會。初步確定金廈(嶝)大橋將沿金門島東北端接上大嶝島再連接廈門。

縣府是由工務處副處長黃儒新領軍出席，強調此次參與主要在研討大橋的可行性，並不是政策。府方認為現有的「小三通」雖然每年已突破一百萬人次，但畢竟是一海運，深受氣候影響，尤其在颱風天好發時，或者春節冬浪大時，都相當不便。如果能興建陸路橋梁，對於金門、廈門雙島而言，不論是生活上的互補或者經濟上的互相交流，都能夠提供更便捷的方式，對兩岸人民都是好事。

隨著兩岸民間經貿活動升溫，金廈旅遊經濟生活圈已然形成，一〇七年小三通人次已突破一百九十萬人次，今年度預估將首次突破二百萬人次。因此兩岸對於小三通運輸之需求逐年提高，惟小三通係海路船運交通長期的經濟建設，其中金廈通水以及建築金廈大橋的構想，他也承諾當年底應該就可以完成評估。

當時的行政院院長劉兆玄

陪同馬英九總統視察興建金廈大橋預定起點時表示，興

建金廈大橋的計畫具有前瞻性，興建的時間點取決於兩岸關係未來的發展狀況，他也同意金廈戰五十周年紀念大會時曾承諾，由於金門發展必須有長期而完整的規畫，行政院已責成建會相關機關開闢兩岸新情勢及小三通全面正常化，通盤檢討規畫金門中長期的經濟建設，其中金廈通水以及建築金廈大橋的構想，他也承諾當年底應該就可以完成評估。

當時的行政院院長劉兆玄

陪同馬英九總統視察興建金廈大橋預定起點時表示，興

建金廈大橋的計畫具有前瞻性，興建的時間點取決於兩岸關係未來的發展狀況，他也同意金廈戰五十周年紀念大會時曾承諾，由於金門發展必須有長期而完整的規畫，行政院



參加一次賺一次

◎楊清國

一天讀得普賢菩薩十大願時，心生歡喜，就嘗試把祂創造成書法作品展示，經過一番研究設計，我以五張全開宣紙，對開十條幅書寫，以行楷書體寫成一件作品；普賢菩薩十大願一者禮敬諸佛；二者稱讚如來；三者廣修供養；四者懺悔業障；五者隨喜功德；六者請轉法輪；七者請佛住世；八者常隨佛學；九者恆順衆生；十者普迴向，落款己亥年秋月佛弟子楊清國再用印，正好把五張全開宣紙寫完。

今108年9月27日至10月15日，金門縣退休教師協會假文化局第一展廳舉辦會員聯展，金門日報記者詹宗翰在報導開幕消息時，28日還把普賢菩薩十大願對開十條幅，完全在該報第二版地方新聞刊登出來，看起來非常壯觀，令我很歡喜。開幕時退休教師協會理事長吳友欽和我在普賢菩薩十大願書法作品前合照，後撥上臉書，吸引許多觀眾來按讚，也讓我感到很高興。後來文化局許正芳、理事長鄭慶利等十餘位長官貴賓前來合影，都讓我甚感榮耀。

其二、退休教師協會成員二十五人組團，在榮譽理

事長鄭慶利領導下，旅遊參訪澎湖各群島四天三夜，三晚都住在馬公市百世多麗花園酒店，設施雖好，有健身房、游泳池、三溫暖、SPA水療，但行程緊促，少能享用，只有張總最有體力、最能把握短時間去享用，我只能去泡泡溫水而已。9月30日我們從金門搭機飛澎湖馬公，10月3日由澎湖馬公返松山機場。

這次我門參觀了澎湖通梁村的古榕樹；通梁村保安宮前面旁邊一棵超過三百年的老榕樹，祂的原樹並不壯大，只是有心的信衆把他的氣根一根根不斷地培養，直到九十五根氣根的老榕，成為澎湖綠蔭通道最大的神木。金門榕園懸處，後山及左右兩旁都有許多古榕，如果有心把祂的氣根好好培養，將來也可以成為壯觀的老榕樹，讓懸處更像仙境古厝般的幽美。

專車從白沙鄉經過澎湖跨海大橋到西嶼鄉，全長

2494公尺，可見吼門水道，流水湍急，怒濤洶湧，甚為壯觀。1965年始建澎湖跨海大橋，1984年改建拓寬

，1996年完工通車，成為雙線道的新橋，遠望如海上長虹，甚具觀光價值，也讓西嶼、白沙兩島交通暢行

青蔥守護隊

◎文·圖／張會茗

連日大雨不歇，從春雨直落到梅雨，再加上颱風季節的豪雨還流灌注下，彰化母河東螺溪沿岸，蔬菜專區，時蔬更顯嬌貴。這條清領台稱舊濁水溪，灌溉彰化十八鄉鎮，也醞釀二水、溪湖、溪洲等濁水米。如今天氣乍晴還雨，葉菜類經不起水傷、日曬、逐漸腐爛。唯獨青蔥老天爺手下留情，在一窪窪菜梗中尚有些綠意挺立風中；去年青蔥產量暴跌，棄園荒廢血本無歸。如今因豪雨成災，物以稀為貴，青蔥身價暴漲，一公斤批發價280元，家庭主婦們每到市場，嘆聲連連，連問都不敢問，煎蔥油餅只能買韭菜替代。

宵也是順風耳，知道青蔥身價不凡，入夜後蠢蠢欲動，莊稼漢需半夜田間徹夜看守青蔥，單身的農民手持狼牙棒（即棍棒打上釘）護田，原以為可嚇退赫阻宵小，豈知宵小蠻橫，持尖刀逼農民乖乖就坐，眼看心血收成無望，任憑他人橫掃一空，別說嚇阻小偷，連自身老命也不保啊！

我們溪湖鎮附近有個名氣響亮的「河東社區守望相助隊」，是東螺溪護河守門員，這個團隊接受嚴格的環保訓練，因社區鄰近東螺溪，有感於畜牧污水、工業廢水等直接排

入溪流，嚴重影響河川水質，吳春福於九十六年接任隊長一職，主動負責領導運作河川巡守業務，義務巡守河川、監看、舊濁水溪水質及環境維護，約十二公里。每天記錄巡守日誌，水體環境，遏止傾倒廢棄物及養豬場違法排放情形。除自身積極參加訓練課程，更鼓勵隊員參加相關環保訓練。如今黑手隊長經過十幾年環境污染課程訓練，練就一身環保知識，成為彰化有名環保講師。

當菜價上揚時，不忍菜農飽受菜賊偷襲，再組河東社區「漂鳥蔬菜隘勇隊」，啓動加強夜間巡邏，幫菜農守護即將收成的蔬果；機車或貨車貼上，社區發展協會的識別條，巡守隊員以識別條稽查，看到可疑車輛，手電同一照，宵小害怕落荒而逃。

夜晚，無薪、無報償的河東社區蔬菜隘勇隊，四人編組，穿著英挺如同義警的制服，開著閃爍警示燈巡邏車，在夜間如一盞強力燈光，在產業道路上摸黑前進，菜農夜間巡田，見到警示燈光影交織，有股暖流自心中升起，安定農民繃緊的神經，寂靜的暗夜蟲鳴不已。他們如此小心翼翼。一張張沉默背影，幾許燈影掠過，流星白天邊畫過，有一種荒野特遣隊之貌。「蔬菜隘勇隊」，希望

能扮演環保兼果菜採收警衛，讓任務極大化

，讓里民安居樂業，一睡到天亮。

為何取名「隘勇隊」據榮譽會長吳春福先生說明：「隘勇」一詞指關隘、「勇」指守備的壯丁，防隘制可以追溯到明鄭、清領時期「土牛溝」、「紅線」當時台灣社會有三多，盜匪、械鬥、謀逆。由於農民無法擊退成群宵小，半夜求助是常有的事，報復後快速趕抵現場，小偷早已逃之夭夭。有時菜價貴土傷農，可是價昂宵小到處蠢動，拚命也要夜間巡守，保護菜農的蔬果，讓宵小不敢蠢動，不能蠢動。

菜農說：足感心啦！社區處處洋溢著光明面，沒有蠅頭小利算計，默默地為別人設想付出，這個社區和樂一家親。東螺溪沿岸養豬戶有174家，日養33萬頭，佔彰化養豬戶百分之42，這條母河的確面臨巨大河川污染，發臭無法流動的母河，載不動許多愁，惟這些無私鄉民巡邏、簽到，無謂蚊蟲叮咬、豬糞噁心，願意把時間精力交予鄉土，踏出生涯規劃第一步。身邊這些無名英雄，於漆黑裡閃著疲倦目光，巡守，逐臭之夫，但他們甘願承受，那份鄉土情懷，那份根植童年歲月的懷念，成為巡守隊最大理由。

沿岸居民，聆聽光影與色彩的對話，也是偏鄉美麗景緻，東螺溪於夕陽餘暉倒影下，凝光光點點的金亮與閃爍，如同百年孤寂的河灣，依然沉浸於餘波盪漾的記憶裡；這樣的光景，來自一個60人護河民間團體全年無休，勸導取締養豬戶，或嚴格執行，護衛東螺溪母河決心，期待夢幻東螺溪重回夢中的記憶啊！



五十年代的小學回憶錄（中年級篇）

◎神盾

而多年以後，下部隊服役的我，在城裡石坊下老遠瞧見師騎機車來，先是遲疑不敢認，繼之竟以「小兵仔」的自卑心理視若無睹擦身而過，卅餘年以來多次思及猶愧疚不已。

此期間（幸或不幸）躬逢學校發生一些事件，實有值得大書特書之處，惟囿於篇幅，僅能摘要者敘（或有遺珠之憾）；這一年，記得後盤村人王英坦高我一年級，是我校「躲避球」隊主力悍將，此為蔡師敏鷹眼發覺而刻意培植的「左撇子」潛力球員，宛如伏兵般的王生，上得陣來——使得不得不將的對手們往往因誤判球路閃躲不及而吃虧連連，這位後來被稱為「金門王」的體育健將，夏日午間回家吃飯返校途中拾得雷管一條，初不識此物而不知其危險性，難免「物以稀為貴」併好奇心而生焉；午後第二節下課足足有廿分鐘的時間，提供了他向同學們獻寶的充裕良機，於是取出那條金閃閃的東西與一堆同學在校園左側甫完工具驗的新教室前廡溝畔研究起來，有同學就說：「東西看起來滿漂亮，搖起來似有聲音，要不要撿個石頭來敲開看看？說不定有塊鐵什麼的，『自然課』也可派上用場……」，就有好事的同學勸道：「還是別敲的好，也不知是什麼東西，萬一爆炸怎麼辦？」七嘴

八舌間，卻有同學不想潑冷水以免壞了大伙興致緊接著說：「唉呀，不過就是一個小小東西，會爆炸才怪，就算炸了，XX主任的兒子不也在這裡嗎？」聽這語氣好像有「要死大家一起死，這受人厭的XX主任的兒子相伴，誰怕誰啊」的味道，正遲疑間，一個躲避球「炸」到我後背（彼時同學興玩「炸球」，也就是非受躲避球制式場地所限、誰撿到看見誰就扔的遊戲）在此以為就要爆炸的當兒，著實嚇我一大跳，驚魂甫定一回頭，他爸是公務員（叫張英）的張文彥（其哥張文俊、姊張淑娘）掉頭便跑，撿起球的我狂追，越過中央道兩側的矮木麻黃甫長成之圓籬，未提防、也不易看見、以及忘記有條鐵絲線牽在樹叢底部禁止跨越，也就紛倒膝蓋破皮了，痛楚間一抬頭搜尋，兀張在操場端不遠處猶有張牙舞爪幸災樂禍狀，在趨近揮球落空後，氣不打一處來，兩人一言不合扭作一團，首先是他踢我一腳，我再回敬一腳，如是周而復返者三，他穿皮鞋佔優勢好似無傷，我著軍用大布鞋處劣勢，小腿「迎面骨」（多年後至衛隊集訓學習拳術始知此名稱）傷痕累累，痛不欲生的當下，就像我服役時在砲塔內指揮戰車砲實彈射擊所發出的「磅」一大聲如晴天霹靂——從我甫脫離的危險人群間爆炸

開了！硝煙裡伴隨著陣陣哀號，一時受驚嚇的人群先是四散逃避、不久又合圍聚攏，頓時我忘了皮鞋對布鞋的仇恨及苦楚，緊隨人群回現場圍觀，發覺受輕重傷者七、八人，主任的兒子僅僅輕微皮肉之傷，王及其球隊蔡姓同學傷勢較重，軍用紅十字救護車及時趕到，將渠等送往尚義XX軍醫院搶救，數日後，俺以學生代表身份隨師前往探視慰問，王幾乎全身包覆紗布，包括雙眼，醫官說王可能失明，左臂須鉗，此時躺在病床上的王同學鼻胃管、引流管、針管糾纏其身，石膏繩帶牽掛繩，不時聽見其痛苦呻吟，若問人間煉獄何處，此所見者是：復聽主治醫官說爆炸碎片最難處理，不久將轉送台灣清創及進一步治療云云，僅能合十禱上帝垂憫庇護。此事件由於多年以來坊間包括新聞媒體報導多有誤差，謹藉此機會以當年現場觀察者身份追述如上，供記史之參考。

同年謝薦軍好不容易轉學來與俺同窗，小小年紀宅心仁厚有其父之風，有悲天憫人之胸懷，其當校長的父親調進吾校不久，卻在這一年裡流年不利，除了此意外爆炸案，又有所謂戰地政務時期嚴苛的「麻將聚賭」案纏身，以致離職，真為這位當年從東山島來執教，一衣帶水，卻受制於兩岸對峙一時親人阻隔海峽兩端，奉獻浯島教育半生，再也回不去老家的敦厚校長叫屈。（下）

無阻。希望大、小金跨海大橋早日順利完工，能成為金門觀光景點。

二崁古厝是台澎少見保存極完整的古厝聚落群，村內多是典型澎湖古厝，一路都可以看到閩南建築風格的古厝，祂的建築型式多為馬背，少見金門厝的燕尾，金門的古厝建材泉州石條、紅磚瓦，澎湖全是在地咾咕石，村內景致保存良好，有古井、石磨、牛車等，無一不散發出古老味道，走在古厝聚落中，可見牆上多得是一首首漢音打油詩，感受古樓中帶有濃厚的文藝氣息，村內有一所小學堂，從事漢音教學，頗有一種回到過去的古懷情。

我們搭乘快艇赴南海望安嶼與七美嶼，去欣賞天然岩石和海底景觀。最興奮地是搭乘快艇，到海中的海洋牧場去觀光海田活動。所謂海洋牧場，其實就是一艘二層樓平台的船，工作人員會指導我們玩垂釣、烤海魴，請我們吃海鮮稀飯。我吃了兩碗稀飯，就去烤海魴，海魴一烤就會發爆響聲，有點恐怖，因已吃了稀飯裏的許多海魴，也不想再多吃烤海魴，於是上樓去垂釣，工作人員幫我準備釣竿、魚餌，要我釣烏賊，好大的兩條烏賊，在箱網池中來回游蕩，看似不受我魚餌誘惑，一瞬間牠迅速抓住魚餌，我一拉她吐了我一身水，我後退哇了一聲，拿出手帕擦了臉上的水，發現烏賊還抓住魚餌，我不敢再用力拉，怕牠又吐水，只輕輕拉牠玩，我們很快樂地欣賞碩大烏賊游動的美姿。

慈湖

◎王博玄

風	妳遠走的背影。
一直吹	如果
我的心如	還可以重來
湖面	佇立
吹綴了波瀾。	在湖岸邊
風沙	等待
吹起了高粱田	潮起
千層浪般的沙沙作響。	迎接妳的歸期
沙粒	夢迴慈湖的故鄉。
揉進了我的雙眸	
一直看不清	

【小說連載】

老枝伯仔

◎陳長慶

「封建思想、頑固不化！不跟你說了。」勝國仔不屑地說。

「早知如此，為什麼要白白浪費口舌呢？」老枝伯仔取笑他說。

勝國仔自討沒趣地走了。

然而，當春蘭得知海山即將結婚時，把歷年賣家畜及家禽儲存的一點錢，包了一個紅包給兒子當賀禮，即便萬枝仔那個死鬼已和她離婚，可是兒子是她懷胎十月所生，有割捨不斷的母子親情。她也深知以那個死鬼的個性，絕對不會讓她去參加兒子的婚禮，遑論是髮間別上一朵紅色的「桔子花」，來沾沾兒子新婚的喜氣。但是沒關係，她會記下這筆帳，當有一天海建結婚時，她也會以相同的待遇來回敬這個不識相的死鬼。

回想當年他去坐牢時，她正值青春，如果沒有張老師的撫慰，她壓抑的性豈能得到紓解。即便享受到性的滿足和高潮後懷了身孕，受到村人及親朋好友的指責和恥笑，萬枝仔出獄後承受不了她討契兄的打擊，竟然不顧十幾年的夫妻之情和她離婚。雖然起初她不能接受，但是想一想，她歷經過兩個男人，已充分享受到人生的歡樂。尤其和張老師在床上嬉戲的時候，更讓她體會到末曾在萬枝仔那個死鬼身上獲得的歡悅。因此，她的人生是彩色的。

臘葉臘葉真辛苦
翻山越嶺來到港口邊

視力超過2.0

看見一尾豆仔魚

把自己拋到海上去

臘葉臘葉真高興

展翅乘著海風飛過去

兩隻腳提高高

時間沒算準

只抓到一團空氣

臘葉臘葉真辛苦

飛過來飛過去

肚子空空翅膀無力

越飛越慢

攝影師看了真歡喜

卡嚓卡嚓

一張一張照片拍下去

臘葉臘葉不放棄

好不容易抓到一條魚

快快樂樂回家去

註：此詩為基隆港黑鳶所做，
「臘葉」是黑鳶也就是老鷹的台語。

◎徐正雄

大陸公布優化營商環境條例

單身的上海鄒姓民衆因爲一個人住，很少開伙。今年春節他買的豬肉是1公斤人民幣11元，到了9月，他再從冷凍庫拿出來時，豬價已經超過30元「增值了快200%，覺得倒賺了一把」。

根據豬價格網統計，10月24日的全中國生豬均價已經來到每公斤元40元（約新台幣17元）。如果鄒姓民衆願意把冷凍肉放上一年，還會「增值」更多。但這種「賺到」恐怕沒多少人覺得高興。影響所及，4月以來地方政府啓動「價格補貼聯動機制」，參照物價上漲的標準，總計發放了超過人民幣20億元的補貼，簡單來說就是補貼給經濟困難民衆的「買肉錢」。

非洲豬瘟疫情導致豬隻大量死亡，中國生產豬肉約570萬噸，進口占比很低，擴大進口能彌補自用的其實有限，同時也帶動了歐美豬價上漲。即使是不吃豬肉的穆斯林也感覺得回應。

中國國務院總理李克強簽署公布

「優化營商環境條例」，預定2020年1月1日實施，對中國營商環境

的凸出缺失、窒礙難行之處提出解

決辦法，被北京政壇視為李克強意

志的貫徹。

新華社報導，同時，這項條例明

訂「國家平等保護各類市場主體」

，保障各類市場主體經營自主權、

財產權和其他合法權益，推動建立

全國統一的市場維權服務平臺，則

被視為是對不少民企心中疑慮的正

面回應。

在這項條例中，對壓縮企業開辦

時間、落實減稅降費政策、規範涉

企收費、解決融資難題、簡化

企業註銷流程等作出規定。這些

正是李克強2013年就任國務院總

理以來一再強調並大力推動，成效

卻見仁見智，甚至遭部份地方政府

消極因應的領域。

因此，這項「優化營商環境條例」

——以國務院令的形式公布，並訂定

實施日期，北京政壇隨即產生李克

強「意志獲得貫徹」的聯想。

新華社報導形容，這項條例「認

真總結近年來中國優化營商環境的經

驗和做法，將實踐證明行之有效、

人民群衆滿意、市場主體支持的改

革舉措，用法規制度固化下來」。

據報導，這項條例重點針對中國營商環境的「凸出短板」，以及市場主體機制的層面作出相應規定。

根據報導，「優化營商環境條例

」共分6項，分別是：明確優化營

商環境的原則和方向、加強市場主

體服務能力和平、規範和創新監管

執法、加強法治保障。

（中央社）

達賴喇嘛告訴在場的青年，「

獨立只是一個政治詞彙」。

（中央社）

責任編輯／蔡群生

大陸推進貿易發展 將出具體措施

中國國務院總理李克強簽署公布「優化營商環境條例」，預定2020年1月1日實施，對中國營商環境的凸出缺失、窒礙難行之處提出解決辦法，被北京政壇視為李克強意志的貫徹。

新華社報導，同時，這項條例明訂「國家平等保護各類市場主體」，保障各類市場主體經營自主權、財產權和其他合法權益，推動建立全國統一的市場維權服務平臺，則被視為是對不少民企心中疑慮的正面回應。

在這項條例中，對壓縮企業開辦時間、落實減稅降費政策、規範涉企收費、解決融資難題、簡化企業註銷流程等作出規定。這些正是李克強2013年就任國務院總理以來一再強調並大力推動，成效卻見仁見智，甚至遭部份地方政府消極因應的領域。

因此，這項「優化營商環境條例」——以國務院令的形式公布，並訂定實施日期，北京政壇隨即產生李克強「意志獲得貫徹」的聯想。

新華社報導形容，這項條例「認真總結近年來中國優化營商環境的經驗和做法，將實踐證明行之有效、人民群衆滿意、市場主體支持的改革舉措，用法規制度固化下來」。

據報導，這項條例重點針對中國營商環境的「凸出短板」，以及市場主體機制的層面作出相應規定。

根據報導，「優化營商環境條例

」共分6項，分別是：明確優化營

商環境的原則和方向、加強市場主

體服務能力和平、規範和創新監管

執法、加強法治保障。

（中央社）

達賴喇嘛告訴在場的青年，「

獨立只是一個政治詞彙」。

（中央社）

責任編輯／蔡群生

達賴喇嘛重申西藏不獨立

美國之音（VOA）報導，西藏精神領袖達賴喇嘛重申西藏不獨立

中華人民共和國的範圍內共同生

活，政治上仍然是中華人民共和

國的文化傳統。

據報導，達賴喇嘛說：「中國人是人類

，我們也是人類。在地理上，我

們必須共同居住在一起。自從20世

紀以來，我們就決定不尋求獨立。和

諧共處，這樣更好。事實上，『

有決心，相信真理，這是很重要

的』。

（中央社）

責任編輯／蔡群生

達賴喇嘛告訴在場的青年，「

獨立只是一個政治詞彙」。

（中央社）

責任編輯／蔡群生

達賴喇嘛重申西藏不獨立

美國之音（VOA）報導，西藏精神領袖達賴喇嘛重申西藏不獨立

中華人民共和國的範圍內共同生

活，政治上仍然是中華人民共和

國的文化傳統。

據報導，達賴喇嘛說：「中國人是人類

，我們也是人類。在地理上，我

們必須共同居住在一起。自從20世

紀以來，我們就決定不尋求獨立。和

諧共處，這樣更好。事實上，『

有決心，相信真理，這是很重要

的』。

（中央社）

責任編輯／蔡群生

達賴喇嘛重申西藏不獨立

美國之音（VOA）報導，西藏精神領袖達賴喇嘛重申西藏不獨立

中華人民共和國的範圍內共同生

活，政治上仍然是中華人民共和

國的文化傳統。

據報導，達賴喇嘛說：「中國人是人類

，我們也是人類。在地理上，我

們必須共同居住在一起。自從20世

紀以來，我們就決定不尋求獨立。和

諧共處，這樣更好。事實上，『

有決心，相信真理，這是很重要

的』。

（中央社）

責任編輯／蔡群生

達賴喇嘛重申西藏不獨立

美國之音（VOA）報導，西藏精神領袖達賴喇嘛重申西藏不獨立

中華人民共和國的範圍內共同生

活，政治上仍然是中華人民共和

國的文化傳統。

據報導，達賴喇嘛說：「中國人是人類

，我們也是人類。在地理上，我

們必須共同居住在一起。自從20世

紀以來，我們就決定不尋求獨立。和

諧共處，這樣更好。事實上，『

有決心，相信真理，這是很重要

的』。

（中央社）

責任編輯／蔡群生

達賴喇嘛重申西藏不獨立

美國之音（VOA）報導，西藏精神領袖達賴喇嘛重申西藏不獨立

中華人民共和國的範圍內共同生

活，政治上仍然是中華人民共和

國的文化傳統。

據報導，達賴喇嘛說：「中國人是人類

，我們也是人類。在地理上，我

們必須共同居住在一起。自從20世

紀以來，我們就決定不尋求獨立。和

諧共處，這樣更好。事實上，『

有決心，相信真理，這是很重要

的』。

（中央社）

責任編輯／蔡群生

達賴喇嘛重申西藏不獨立

美國之音（VOA）報導，西藏精神領袖達賴喇嘛重申西藏不獨立

中華人民共和國的範圍內共同生

活，政治上仍然是中華人民共和

國的文化傳統。

據報導，達賴喇嘛說：「中國人是人類

，我們也是人類。在地理上，我

們必須共同居住在一起。自從20世

紀以來，我們就決定不尋求獨立。和

諧共處，這樣更好。事實上，『

有決心，相信真理，這是很重要

的』。

（中央社）

責任編輯／蔡群生

達賴喇嘛重申西藏不獨立

美國之音（VOA）報導，西藏精神領袖達賴喇嘛重申西藏不獨立

中華人民共和國的範圍內共同生

活，政治上仍然是中華人民共和

國的文化傳統。

據報導，達賴喇嘛說：「中國人是人類

，我們也是人類。在地理上，我

們必須共同居住在一起。自從20世

紀以來，我們就決定不尋求獨立。和

諧共處，這樣更好。事實上，『

有決心，相信真理，這是很重要

</div

智利史上最大示威 百萬人要總統下台



第17屆台灣同志遊行，民眾穿著彩虹裝舉。

(中央社)

同婚元年上街頭 主辦單位估破17萬人

參與人數的紀錄。

——中央社記者吳欣

——中央社

——聯合報

——聯合